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bmwet.gv.at 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.192.353 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)5068/J-NR/2026 

Wien, am 30. April 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere haben am 02.03.2026 

unter der Nr. 5068/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend ÖVP-

Premiummitgliedschaften gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Einleitend ist festzuhalten, dass von dem Begriff „Premiummitgliedschaften“ im Zusam-

menhang mit der Beantwortung keine Rede sein kann. Entsprechende Auszahlungen an 

einzelne genannte Organisationen erfolgten stets auf Basis entsprechender Verträge oder 

vergaberechtlicher Vorschriften. 

Zu den einzelnen Fragen: 

Zu den Fragen 1 und 2 

• Welche Auszahlungen an die im ÖVP-Rechenschaftsbericht 2024 im Zusammen-

hang mit „Mitgliedsbeiträgen über € 5.000,-" genannten Land & Forst Betriebe Ös-

terreich wurden in den Jahren 2020, 2021, 2022, 2023, 2024 und 2025 jeweils in Ih-

rem Verantwortungsbereich budgetwirksam? 

• Welche Auszahlungen an den im ÖVP-Rechenschaftsbericht 2024 im Zusammen-

hang mit „Mitgliedsbeiträgen über € 5.000,-" genannten Österreichischen Raiffei-
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senverband wurden in den Jahren 2020, 2021, 2022, 2023, 2024 und 2025 jeweils 

in Ihrem Verantwortungsbereich budgetwirksam? 

Keine.  

Zu den Fragen 3, 5, 7, 10, 13, 16 und 19 

• Welche Auszahlungen an die im ÖVP-Rechenschaftsbericht 2024 im Zusammen-

hang mit „Mitgliedsbeiträgen über € 5.000,-" genannte Planai Hotel Errichtungs- 

und Betriebs GmbH wurden in den Jahren 2020, 2021, 2022, 2023, 2024 und 2025 

jeweils in Ihrem Verantwortungsbereich budgetwirksam? 

• Sind im Zeitraum 2020-2025 darüber hinaus Auszahlungen an verbundene Unter-

nehmen (Tochtergesellschaften, Muttergesellschaften, Konzernunternehmen) oder 

sonstige Rechtsträger erfolgt, die dem Österreichischen Raiffeisenverband wirt-

schaftlich zuzurechnen sind?  

o Wenn ja, an welche Rechtsträger? (Bitte um Angabe von Empfänger, FB-

Nr./ZVR-Zahl, Sitz und Art der gesellschaftsrechtlichen/wirtschaftlichen Ver-

bindung)  

o Wenn ja, in welcher Höhe? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahren für 2020-

2025) 

• Welche Auszahlungen an die Land & Forst Betriebe Österreich, den Österreichi-

schen Raiffeisenverband, die Planai Hotel Errichtungs- und Betriebs GmbH sowie an 

etwaige verbundene Unternehmen bzw. sonstige Rechtsträger (Tochtergesellschaf-

ten, Muttergesellschaften, Konzernunternehmen) wurden im Zeitraum 2020-2025 

je Auszahlung/Vertrag geleistet? (Bitte um tabellarische Aufschlüsselung unter An-

gabe von Datum der Anordnung/Valuta, Betrag, Budgetstelle/Untergliederung 

(UG) bzw. Kontierung, Zahlungsgrund und konkrete Leistungsbeschreibung, Ver-

trags-/Auftragsbezeichnung, Laufzeit, Auftragnehmer/Empfänger (inkl. FB-

Nr./ZVR-Zahl und Sitz) 

• Welche Leistung steht den jeweiligen Auszahlungen an die Planai Hotel Errich-

tungs- und Betriebs GmbH konkret gegenüber? (Bitte um konkrete Zuordnung je 

Auszahlung/Vertrag) 

• Wer sind die vertragsschließenden Teile der Vereinbarung, auf welcher die jeweilige 

Auszahlung an die Planai Hotel Errichtungs- und Betriebs GmbH beruht? (Bitte um 

gesonderte Ausweisung je Zahlung/Vertrag) 

• Wurde im Zusammenhang mit Leistungen für die Planai Hotel Errichtungs- und Be-

triebs GmbH ein Vergabeverfahren bzw. eine Beschaffung/Beauftragung nach den 

vergaberechtlichen Bestimmungen durchgeführt?  
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o Wenn ja, nach welchen Bestimmungen, welches Verfahren (z. B. Direkt-

vergabe, Verhandlungsverfahren, offenes/nicht offenes Verfahren) wurde 

gewählt, und wie wurde die Wahl des Verfahrens begründet?  

o Wenn ja, welche Bieter wurden eingeladen bzw. haben angeboten?  

o Wurden Vergleichsangebote eingeholt?  

▪ Wenn ja, wann, von wem und mit welchem Ergebnis?  

o War die Planai Hotel Errichtungs- und Betriebs GmbH Bestbieter?  

o War die Planai Hotel Errichtungs- und Betriebs GmbH Billigstbieter? 

o Wenn die Planai Hotel Errichtungs- und Betriebs GmbH nicht Bestbieter 

und/oder nicht Billigstbieter war: warum nicht?  

o Wurden Rahmenverträge oder bestehende Rahmenvereinbarungen heran-

gezogen?  

▪ Wenn ja, welcher Rahmenvertrag (Bezeichnung, Rahmenvertrags-

partner) und welche Abrufe wurden getätigt (Datum, Gegenstand, 

Abrufwert)? 

• Wurden Auszahlungen an die Planai Hotel Errichtungs- und Betriebs GmbH (ganz 

oder teilweise) mittelbar geleistet (z. B. über Agenturen, Medienagenturen, Kom-

munikations- oder Eventagenturen, Rahmenvertragsnehmer, Subauftragnehmer, 

Abwicklungsstellen, Sammelrechnungen)?  

o Wenn ja, über welche Stelle?  

o Wenn ja, in welcher Höhe?  

o Wenn ja, an welchen Endempfänger? 

Für eine Übernachtung der Frau Staatssekretärin im seinerzeitigen Bundesministerium für 

Arbeit und Wirtschaft und zweier weiterer Mitarbeiter des Ressorts im Jahr 2024 im Hotel 

Falkensteiner Schladming im Rahmen einer Dienstreise zur Teilnahme an einem Bran-

chenaustausch-Treffen des Tourismusgremiums "Allianz der 10" wurden an die Planai Ho-

tel Errichtungs- und Betriebs GmbH Zahlungen in Höhe von € 604,50 inkl. USt. geleistet. 

Im Übrigen stellt die Ermittlung von Beteiligungsstrukturen von Unternehmen keinen Ge-

genstand der Vollziehung des Bundesministeriums für Wirtschaft, Energie und Tourismus 

dar. Unbeschadet dessen sind im Ressort folgende Beauftragungen bekannt, die im Sinne 

bestmöglicher Transparenz angeführt werden: 

Im Jahr 2020 wurde in der Zentralleitung des seinerzeitigen Bundesministeriums für Digi-

talisierung und Wirtschaftsstandort die Raiffeisen Media GmbH mit der Schaltung eines 

Inserats in der Raiffeisenzeitung im Rahmen einer COVID-19-Informationskampagne be-

auftragt, für die Kosten in Höhe von € 4.725,00 inklusive Abgaben entstanden sind. 

3 von 74572/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

2026-0.192.353 4 von 7 

Seitens des Bundesamts für Eich- und Vermessungswesen wurden unterschiedliche Raiff-

eisen-Lagerhäuser mit den der nachstehenden Tabelle zu entnehmenden Leistungen be-

auftragt. 

Datum Auftragnehmer Leistung Kosten 

19.12.2025 
Raiffeisen-Lagerhaus  
Zwettl eGen 

Sanierungsarbeiten  
Vermessungsamt Zwettl  

€ 6.635,88 

26.6.2025 
Raiffeisen-Lagerhaus  
Wiener Becken eGen 

Leitung Hebewerkzeug 
ausgebaut und gelötet 

€ 161,74 

25.11.2024 
Raiffeisen-Lagerhaus 
Gmünd-Vitis eGen  

Verkabelung für neue  
Telefonanlage VA Gmünd 

€ 770,86 

2.11.2022 
Raiffeisen-Lagerhaus 
Gmünd-Vitis eGen 

Service und  
Reparaturarbeiten Auto 

€ 606,89 
 

9.9.2022 
Raiffeisen-Lagerhaus 
Gmünd-Vitis eGen 

Kauf Neureifen  € 591,60 

3.12.2021 
Raiffeisen-Lagerhaus 
Gmünd-Vitis eGen 

Fernbestätigungsschloss 
Aus- und Einbau 

€ 419,45 

18.6.2021 
Raiffeisen-Lagerhaus  
Zwettl eGen 

Installationsarbeiten  
Eichamt Krems 

€ 655,96 

28.8.2020 Raiffeisen-Lagerhaus GmbH Reifenreparatur € 130,00 

Sämtliche Vergaben erfolgten unter Einhaltung aller einschlägigen vergaberechtlichen 

Vorschriften.  

Zu den Fragen 4 und 6 

• Sind im Zeitraum 2020-2025 darüber hinaus Auszahlungen an verbundene Unter-

nehmen (Tochtergesellschaften, Muttergesellschaften, Konzernunternehmen) oder 

sonstige Rechtsträger erfolgt, die Land & Forst Betriebe Österreich wirtschaftlich 

zuzurechnen sind?  

o Wenn ja, an welche Rechtsträger? (Bitte um Angabe von Empfänger, FB-

Nr./ZVR-Zahl, Sitz und Art der gesellschaftsrechtlichen/wirtschaftlichen Ver-

bindung)  

o Wenn ja, in welcher Höhe? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahren für 2020-

2025) 

• Sind im Zeitraum 2020-2025 darüber hinaus Auszahlungen an verbundene Unter-

nehmen (Tochtergesellschaften, Muttergesellschaften, Konzernunternehmen) oder 
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sonstige Rechtsträger erfolgt, die der Planai Hotel Errichtungs- und Betriebs GmbH 

wirtschaftlich zuzurechnen sind?  

o Wenn ja, an welche Rechtsträger? (Bitte um Angabe von Empfänger, FB-

Nr./ZVR-Zahl, Sitz und Art der gesellschaftsrechtlichen/wirtschaftlichen Ver-

bindung)  

o Wenn ja, in welcher Höhe? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahren für 2020-

2025) 

Unter Hinweis auf die in der Antwort zu den Fragen 3, 5, 7, 10, 13, 16 und 19 getroffene 

Feststellung ist festzuhalten, dass derartige Zahlungen nicht bekannt sind. 

Zu den Fragen 8, 9, 11, 12, 14, 15, 17 und 18 

• Welche Leistung steht den jeweiligen Auszahlungen an die Land & Forst Betriebe 

Österreich konkret gegenüber? (Bitte um konkrete Zuordnung je Auszah-

lung/Vertrag) 

• Welche Leistung steht den jeweiligen Auszahlungen an den Österreichischen Raiffe-

isenverband konkret gegenüber? (Bitte um konkrete Zuordnung je Auszah-

lung/Vertrag)  

• Wer sind die vertragsschließenden Teile der Vereinbarung, auf welcher die jeweilige 

Auszahlung an die Land & Forst Betriebe Österreich beruht? (Bitte um gesonderte 

Ausweisung je Zahlung/Vertrag) 

• Wer sind die vertragsschließenden Teile der Vereinbarung, auf welcher die jeweilige 

Auszahlung an den Österreichischen Raiffeisenverband beruht? (Bitte um gesonder-

te Ausweisung je Zahlung/Vertrag) 

• Wurde im Zusammenhang mit Leistungen für die Land & Forst Betriebe Österreich 

ein Vergabeverfahren bzw. eine Beschaffung/Beauftragung nach den vergabe-

rechtlichen Bestimmungen durchgeführt?  

o Wenn ja, nach welchen Bestimmungen, welches Verfahren (z. B. Direkt-

vergabe, Verhandlungsverfahren, offenes/nicht offenes Verfahren) wurde 

gewählt, und wie wurde die Wahl des Verfahrens begründet?  

o Wenn ja, welche Bieter wurden eingeladen bzw. haben angeboten?  

o Wurden Vergleichsangebote eingeholt?  

▪ Wenn ja, wann, von wem und mit welchem Ergebnis?  

o Waren die Land & Forst Betriebe Österreich Bestbieter?  

o Waren die Land & Forst Betriebe Österreich Billigstbieter?  

o Wenn die Land & Forst Betriebe Österreich nicht Bestbieter und/oder nicht 

Billigstbieter waren, warum nicht?  
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o Wurden Rahmenverträge oder bestehende Rahmenvereinbarungen heran-

gezogen?  

▪ Wenn ja, welcher Rahmenvertrag (Bezeichnung, Rahmenvertrags-

partner) und welche Abrufe wurden getätigt (Datum, Gegenstand, 

Abrufwert)? 

• Wurde im Zusammenhang mit Leistungen für den Österreichischen Raiffeisenver-

band ein Vergabeverfahren bzw. eine Beschaffung/Beauftragung nach den verga-

berechtlichen Bestimmungen durchgeführt?  

o Wenn ja, nach welchen Bestimmungen, welches Verfahren (z. B. Direkt-

vergabe, Verhandlungsverfahren, offenes/nicht offenes Verfahren) wurde 

gewählt, und wie wurde die Wahl des Verfahrens begründet?  

o Wenn ja, welche Bieter wurden eingeladen bzw. haben angeboten?  

o Wurden Vergleichsangebote eingeholt?  

▪ Wenn ja, wann, von wem und mit welchem Ergebnis?  

o War der Österreichische Raiffeisenverband Bestbieter?  

o War der Österreichische Raiffeisenverband Billigstbieter?  

o Wenn der Österreichische Raiffeisenverband nicht Bestbieter und/oder nicht 

Billigstbieter war, warum nicht?  

o Wurden Rahmenverträge oder bestehende Rahmenvereinbarungen heran-

gezogen?  

▪ Wenn ja, welcher Rahmenvertrag (Bezeichnung, Rahmenvertrags-

partner) und welche Abrufe wurden getätigt (Datum, Gegenstand, 

Abrufwert)? 

• Wurden Auszahlungen an die Land & Forst Betriebe Österreich (ganz oder teilwei-

se) mittelbar geleistet (z. B. über Agenturen, Medienagenturen, Kommunikations- 

oder Eventagenturen, Rahmenvertragsnehmer, Subauftragnehmer, Abwicklungs-

stellen, Sammelrechnungen)?  

o Wenn ja, über welche Stelle?  

o Wenn ja, in welcher Höhe?  

o Wenn ja, an welchen Endempfänger? 

• Wurden Auszahlungen an den Österreichischen Raiffeisenverband (ganz oder teil-

weise) mittelbar geleistet (z. B. über Agenturen, Medienagenturen, Kommunikati-

ons- oder Eventagenturen, Rahmenvertragsnehmer, Subauftragnehmer, Abwick-

lungsstellen, Sammelrechnungen)?  

o Wenn ja, über welche Stelle?  

o Wenn ja, in welcher Höhe?  

o Wenn ja, an welchen Endempfänger? 
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Vor dem Hintergrund der Antwort zu den Fragen 1 und 2 sind diese Fragen gegenstands-

los. 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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